



УДК 342.9

ЗАЩИТА ПРАВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ТАМОЖЕННОЙ СЛУЖБОЙ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ

Тимур ХАМЗИН,
аспирант Института права имени Владимира Сташиса
Классического частного университета,
судья Куйбышевского районного суда Запорожской области

АННОТАЦИЯ

Проанализированы полномочия Таможенной службы Соединенных Штатов Америки в сфере защиты прав интеллектуальной собственности при перемещении товаров через таможенную границу, в том числе на соответствие положениям Соглашения о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности (ТРИПС).

Ключевые слова: права интеллектуальной собственности, таможенная служба, торговые знаки, авторское право, патенты, фирменные наименования.

PROTECTION OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS BY US CUSTOMS SERVICE

Timur KHAMZIN,
Postgraduate Student of the Institute of Law Named after Vladimir Stashys
Classic Private University,
Judge of the Kuibyshev District Court of Zaporizhzhya Region

SUMMARY

It was analyzed the powers of the US Customs Service in the field of protection of intellectual property rights when moving goods across the customs border, including compliance with the TRIPS provisions.

Key words: intellectual property rights, customs service, trademarks, copyright, patents, trade names.

Постановка проблемы. В настоящее время проблема защиты прав интеллектуальной собственности таможенными органами при перемещении товаров через таможенную границу государств является весьма актуальной. Данный вопрос давно приобрел международный характер. Основопологающим международным актом в данной сфере является Соглашение о торговых аспектах прав на интеллектуальную собственность (далее – ТРИПС), содержащее, кроме прочего, положения о защите прав интеллектуальной собственности. Одним из инструментов защиты прав интеллектуальной собственности являются меры, применяемые таможенными органами государств при перемещении товаров через границу. Этому вопросу посвящен р. 4 ч. III ТРИПС «Специальные требования к мерам на границе».

Таможенная служба Соединенных Штатов Америки (далее – США) признана наиболее развитой, согласно классификации Всемирной таможенной организации. Именно поэтому особого внимания заслуживает практика таможенного регулирования США в сфере защиты прав интеллектуальной собственности.

Актуальность темы исследования подтверждается наличием закрепленного в Таможенном кодексе Украины механизма защиты прав интеллектуальной собственности при перемещении товаров через таможенную территорию Украины, постоянным развитием данного механизма в связи с адаптацией украинского законодательства, наличием потребности мирового сообщества в усилении мер по защите прав интеллектуальной собственности таможенными органами при перемещении товаров.

Состояние исследования. Опыт работы таможенной службы США по охране интеллектуальной собственности изучался некоторыми отечественными учеными. Среди них следует назвать В. Жарова, Т. Шевелева, И. Василенко, В. Дробязко, Г. Андрюшка.

Целью и задачей статьи является исследование полномочий таможенной службы США по охране прав интеллектуальной собственности в разрезе объектов прав интеллектуальной собственности, анализ полномочий данного органа на соответствие ТРИПС, выявление закономерностей и причин её эффективности в данной сфере.

Изложение основного материала. Таможенная служба США – это государственный орган, который регулирует процесс импорта и экспорта товаров на территории США, занимается управлением и наблюдением за прибытием и отправлением людей и товаров на таможенной территории США [1, с. 64]. Вместе с тем таможенные органы наделены полномочиями обеспечивать соблюдение не только таможенных законов и контролировать взимание таможенных пошлин, в зону их ответственности входит также контроль исполнения всех федеральных законов на границе США [3].

В своей деятельности по охране интеллектуальной собственности таможенная служба США тесно взаимодействует с такими государственными органами, как комиссия США по международной торговле, Федеральное бюро расследований (далее – ФБР), полиция, и выполняет свои функции на основе сотрудничества с владельцами зарегистрированных прав.

В рамках правовой системы США Таможенная служба и суды являются компетентными органами, которым предоставлены полномочия устанавливать нарушения. Как административный



орган с полицейскими полномочиями Таможенная служба США имеет право устанавливать факт нарушения товарных знаков (торговых марок) и авторского права в соответствии с Тарифным актом 1930 г., Актом Ленхама 1946 г. и Актом по авторским правам 1976 г. Таможенная служба как административный орган не имеет полномочий выносить определения о нарушении патентов. Судам предоставлены гражданские и уголовные полномочия относительно любого вида промышленной собственности, в том числе патентов [5, с. 334].

Для защиты американской промышленности и потребителей таможенная служба США постоянно усиливает контроль на границе. Для этого разрабатываются новые правила и внутренние директивы, совершенствуются установленные процедуры.

В соответствии с нормами законодательства, таможенная служба предоставляет защиту объектам, для которых федеральным правительством США предусмотрена регистрация. Это товарные знаки, авторские права и патенты, а также фирменные наименования, регистрация которых федеральным правительством не предусмотрена [2].

Патенты регистрируются в Ведомстве по патентам и товарным знакам департамента торговли США. Товарные знаки регистрируются в главном реестре данного ведомства, авторские права – в ведомстве по авторским правам библиотеки конгресса США.

Таможенная служба США обеспечивает защиту прав от незаконного ввоза товаров, которые имеют незаконные или контрафактные торговые марки, сертификационные марки и коллективные торговые марки. Таможенная служба США защищает, главным образом те торговые марки, права на которые предварительно зарегистрированы в Ведомстве по патентам и торговым маркам департамента торговли США (US Patent and Trademark Office), если только марка не является общеизвестной торговой маркой, которой обеспечена правовая охрана без предварительной регистрации прав на нее в указанном Ведомстве.

Требования к регистрации торговых марок в Таможенной службе США достаточно детализированы. Регистрация охватывает конкретный класс либо

классы товаров, действует на протяжении 10 лет и может продляться.

Также в некоторых случаях ввоза контрафактных товаров Таможенная служба США может применить меры по отношению к торговой марке, права на которую зарегистрированы на федеральном уровне, даже если относительно данной марки нет действующей записи в таможенном органе [4, с. 144].

Таможенная служба США обеспечивает защиту прав в случае незаконного ввоза товаров, которые нарушают авторские права, включая и пиратские товары. Таможенная служба США защищает, как правило, только те объекты авторского права, которые были зарегистрированы в Таможенной службе США. Требования к регистрации объектов авторского права также достаточно детализированы. Регистрация производится относительно одного объекта, действует 10 лет и может быть продолжена [4, с. 145].

Регистрация фирменных наименований на федеральном уровне в США не предусмотрена. Тем не менее наименование или фирменный стиль, используемые для обозначения производителя или продавца не менее шести месяцев, могут быть поставлены на учет в таможенной службе США. При этом слова или изображения, используемые в качестве товарных знаков, независимо от того, зарегистрированы они или нет в Ведомстве по патентам и товарным знакам, не принимаются на учет в качестве фирменных наименований.

Право на регистрацию в таможенные фирменных наименований имеют не только национальные производители США, но и иностранные. Фирменное наименование должно быть опубликовано в федеральном реестре и таможенном бюллетене, чтобы у заинтересованных лиц была возможность оспорить постановку на учет в таможене.

Если торговая марка, фирменное наименование или авторские права поставлены на учет, то таможенник имеет полномочия не пропускать или задерживать товары, которые нарушают права, прошедшие регистрацию. Защита торговых марок, фирменных наименований и авторских прав регламентирована р. 133 Таможенных правил [2].

Действия таможен по защите торговых марок. Таможенный орган

выносит определение о нарушении торговых марок (товарных знаков). Предусмотрено три уровня нарушения: контрафакция, схожесть, вводящая в заблуждение, и «серый рынок» (параллельный импорт) [5, с. 335].

Если ввозимые товары являются поддельными, содержат товарный знак, на использование которого отсутствует разрешение собственника, Таможенная служба может наложить арест на такой товар и направить лицу, которое ввозит такой товар, уведомление об аресте. Товары, в которых использован поддельный знак, уничтожаются, если поддельный знак не может быть устранен, либо товары используются правительством, или направляются на благотворительные цели с разрешения правообладателя.

Товары, которые имеют знаки, характеризующиеся «схожестью, вводящей в заблуждение», с товарными знаками, зарегистрированными в Ведомстве и Таможенной службе, первично подлежат задержанию. Таможенник письменно уведомляет лицо, которое ввозит товар, про задержание, предоставляет такому лицу возможность доказать, что оно получила разрешение от правообладателя либо, если не было случаев подобного задержания раньше, оно уничтожит знак, который нарушает право. Лицо, которое ввозит товар, имеет 30 дней для освобождения своего товара. Если товар не освобождается в указанный срок, он арестовывается.

В определенных случаях Таможенная служба может наложить арест на товар, который рассматривается как относящийся к «серому рынку» или параллельному ввозу [5, с. 338].

Действия таможен по защите авторского права. Определение пиратства относительно авторского права является комплексной проблемой. Основным критерий – несанкционированное сходство (в значительной мере) объекта, охраняемого авторским правом. Чтобы установить нарушения авторского права, необходимо доказать владение авторским правом и факт копирования [5, с. 336].

Защита авторских прав Таможенной службой состоит в следующем.

Если Таможенная служба уверена в том, что импортируемые товары нарушают федерально зарегистриро-



ванное авторское право и авторское право, зарегистрированное в Таможенной службе, товар будет арестован. Даже если товар не зарегистрирован в Таможенной службе, в данном случае он также будет арестован.

Если импортируемый товар вызывает подозрение относительно значительной схожести, Таможенная служба может его задержать. Импортер имеет возможность признать или отрицать нарушение авторских прав, может на протяжении 30 дней ответить на уведомление Таможенной службы о конфискации. При отсутствии возражений товар считается таким, который нарушает авторское право. Если импортер не признает факта нарушения, Таможенная служба уведомляет собственника авторского права и предоставляет ему образец импортируемого товара.

В свою очередь, если собственник авторского права считает, что товар нарушает его право, он может подать письменную заявку в таможенный орган для задержания товара, а также обеспечить его хранение на протяжении 30 дней после уведомления, чтобы обезопасить импортера или собственника импортируемого товара от каких-либо убытков либо вреда, которые возникают в связи с задержанием товара таможенным органом, если выяснится, что товар не является копией, которая нарушает авторские права.

Если собственник авторского права использует своё право подать письменную заявку и предоставит обеспечение, импортеру и собственнику товара даётся 30 дней для предоставления дополнительных доказательств [5, с. 339]. В ходе расследования обе стороны могут представить юридические записки – краткое изложение позиций, информацию в поддержку исключения или разрешения ввоза. На владельца авторского права возлагается обязанность доказать обоснованность исключения ввоза товара. Если установлено, что у импортера не было оснований полагать, что его действия нарушают закон, то может быть разрешен вывоз товаров, нарушивших авторское право, в страну-экспортер [2].

Товар, который был первично классифицирован как возможная пиратская копия федерально зарегистрированного авторского права, зарегистрированного также в Таможенной службе, под-

лежит конфискации, если установлено, что он нарушает авторские права. Товары, первично классифицированные как возможная пиратская копия федерально зарегистрированного авторского права, но не зарегистрированного в Таможенной службе, не подлежат конфискации или аресту [5, с. 339].

Использование конфискованных товаров строго регламентировано. Предметы, конфискованные за нарушение авторского права, уничтожаются.

Таможенная служба США по собственной инициативе может начать односторонние принудительные действия по задержанию или аресту товаров, причиняющих убытки. Таможенный орган может получать информацию, которая позволяет начать принудительные действия должностным лицом таможенного органа. При этом такие односторонние действия могут быть осуществлены даже если товарный знак или авторское право зарегистрированы федерально, но не зарегистрированы в Таможенной службе.

Таможенный орган может действовать после получения заявки от собственника авторского права или товарного знака на основании «единичного случая». Правообладатель может требовать от таможенного органа ареста товаров, которые, как он подозревает, будут импортированы в Соединенные Штаты и, по его мнению, причиняют ущерб его товарному знаку или авторскому праву.

Действия таможи по защите патентов. Патенты США регистрируются в Ведомстве патентов и товарных знаков на любой полезный процесс, механизм, состав вещества либо любое новое и полезное усовершенствование таковых. В США выдаются три вида патентов: на полезность, на промышленный образец, на новый сорт растений.

Относительно патентов таможня имеет меньше полномочий, чем по товарным знакам, фирменным наименованиям или авторским правам. Таможня не уполномочена выносить определения о нарушении патентов. И патентообладатель не может внести патент в реестр таможи.

Таможня выполняет приказы о запрете ввоза товаров, выданные Международной торговой комиссией США (ИТС), и осуществляет контроль за

патентами. Комиссия США по международной торговле издает приказы об исключении импортируемой продукции, нарушающей патент США.

Решения на запрет ввоза товаров ИТС выдаются, в том числе, в случае выявления Комиссией нарушений патентов. Таможня может запретить ввоз товаров, нарушающих патенты, в соответствии с решением Комиссии о запрете ввоза. Арест разрешается при наличии решения на запрет ввоза в том случае, если собственник, импортер либо грузополучатель ранее пытались ввезти товар, и в ввозе товара было отказано, а импортеру было выдано письменное уведомление о том, что следующая попытка ввезти товар приведет к его аресту и конфискации [5, с. 337].

Патентообладатель может обратиться в таможенную службу с просьбой произвести досмотр импортируемых товаров, нарушающих, по его мнению, патент. Таможня досматривает товары, сообщает патентообладателю имя и адрес подозреваемого импортера. Такой контроль осуществляется от имени собственников патентов для получения информации. Таможня не задерживает какую-либо партию товаров, осуществляя такой контроль, а лишь берет образцы товаров для установления возможного нарушения. Результаты контроля могут быть использованы в качестве основания для возбуждения слушаний в Комиссии либо подачи иска в суд.

Таможенная служба США имеет такие же полномочия, как ФБР и полиция. Это арест, конфискации, расследование уголовных дел, проведение оперативной (секретной) работы. Таможня производит расследования, если есть подозрения, что импортируемый товар ввезен с нарушениями. Если в процессе расследования доказаны противоправные действия, то импортеру не всегда грозит уголовное наказание. Возможны и гражданские санкции.

Выводы. Таможенная служба США принимает меры по защите товарных знаков, авторских прав, патентов, а также фирменных наименований.

Для принятия соответствующих мер товарные знаки, авторские права и фирменные наименования должны быть зарегистрированы в Таможенной службе.



Если таможенный орган (должностное лицо) придет к выводу об однозначном нарушении прав на торговую марку, авторское право или фирменное наименование, товары подлежат аресту и конфискации.

Если же нарушение сомнительно (схожесть товарного знака, объекта авторского права), то товар задерживается на 30 календарных дней, на протяжении которых собственник товара имеет возможность доказать законность использования объекта интеллектуальной собственности. Собственник товара не лишен права обратиться в суд с иском об освобождении вещи.

Таможенная служба имеет широкие полномочия по самостоятельному выявлению нарушений прав интеллектуальной собственности и принятию к соответствующим товарам аналогичных мер даже без регистрации объектов интеллектуальной собственности в Таможенной службе (ex officio).

Относительно патентов полномочия Таможенной службы ограничены. Это, прежде всего, выполнение предписаний Международной торговой комиссии США о запрете ввоза товаров, нарушающих патенты.

Также по просьбе патентообладателя таможня может досмотреть определенные товары, предоставить соответствующую информацию патентообладателю с целью установления возможного нарушения и принятия соответствующих мер по защите в случае установления такого нарушения.

Указанные полномочия Таможенной службы США соответствуют положениям п. 4 «Специальные требования относительно мер на границе». Различие по срокам приостановления таможенного оформления товаров обусловлено, на наш взгляд, широкими административными полномочиями Таможенной службы и отсутствием необходимости получать доказательства инициации судебной процедуры защиты прав интеллектуальной собственности.

Эффективность Таможенной службы США по защите прав интеллектуальной собственности обусловлена, на наш взгляд, ее весьма широкими “ex officio” полномочиями. Данная служба объединяет в себе полномочия и правоохранительного органа, имеет полномочия расследования, осуществления оперативной деятельности, полномо-

чия по установлению факта нарушения интеллектуальной собственности, активно сотрудничает с владельцами зарегистрированных прав. Комплекс таких административных полномочий, взаимодействие с иными государственными органами (прокуратура, ФБР, полиция) и правообладателями, наличие необходимой инфраструктуры (ведение соответствующих баз данных, наличие лабораторий и т. д.) позволяют Таможенной службе США эффективно осуществлять защиту интеллектуальной собственности на границе государства.

Список использованной литературы:

1. Ткачева О. Международный опыт институционализации государственного управления таможенным делом: приоритеты для Украины. *Государственное управление* : электронный вестник. Вып. № 40. Октябрь 2013. С. 63–77.
2. Андрианова Е., Полонская И. Защита прав на интеллектуальную собственность таможенной службой США. *Патенты и лицензии*. 1999. URL: <http://troy.ru/article.php?article=776>.
3. Берзинь О. Таможенная служба США и особенности её правоохранительной деятельности. *Публично-правовые исследования* : электронный журнал. 2013. № 3. URL: <https://www.hse.ru/mirror/pubs/lib/data/access/ram/ticket/78/1525095339852fca1f5e497a0a17585296e1e729bd/Текст%20статьи.pdf>.
4. Лонг Д. та ін. Захист прав інтелектуальної власності: норми міжнародного і національного законодавства та їх правозастосування : практичний посібник. Київ : К.І.С., 2007. 448 с.
5. Захист прав інтелектуальної власності: досвід Сполучених Штатів Америки : збірник документів, матеріалів, статей / за заг. ред. О. Святоцького. Київ : Видавничий дім «Ін Юре», 2003. 368 с.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Хамзин Тимур Рафаилович – аспирант Института права имени Владимира Сташиса Классического частного университета, судья Куйбышевского районного суда Запорожской области

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Khamzin Timur Rafailovich – Postgraduate Student of the Institute of Law Named after Vladimir Stashys Classic Private University, Judge of the Kuibyshev District Court of Zaporizhzhya Region

tkhamzin1978@gmail.com